饱受质疑面临信任危机小米之患来自哪里?

小米su7

当"性价比"的光环遭遇安全与品质的拷问时,小米的跨界扩张之路迎来前所未有的挑战。从手机、家电到汽车,小米凭借"高级模仿+低价压制"模式快速切入市场,却在产品质量、专利纠纷与供应链关系上屡陷争议。

在健康的商业生态中,企业需要认真审视其舆论应对策略,对话比对抗更有意义。毕竟流量既能迅速成就神话,也能瞬间摧毁神话。



模式之患: 高级模仿与低价压制

在小米的成长叙事中,"对标巨头"是 贯穿其中的一条主线。从早期对标苹果 的产品逻辑与发布会风格,到如今在家 电、汽车等多领域推行"高级模仿+低价压 制"模式,这是小米性价比竞争策略的两 大构成要素。

在上市后,小米SU7多次遭遇品质质疑,涉及大灯、制动系统、自动泊车等。10月13日,一台小米SU7在成都发生严重车祸,现场救援时"车门打不开"的细节引发舆论关注,不少人质疑,小米SU7车门可能存在设计缺陷。

独立国际策略研究员陈佳表示:"小米SU7整车成本必然要在看不见的地方进行压缩,并对整条供应链厂商的利润进行压降,这又势必造成供应商在用料成本方面进一步节约。多重因素叠加,看不见的风险命门就暗藏其中。"

在竞争激烈的国内汽车市场,小米的竞争对手更多是中国车企,但小米汽车依然构建起了性价比优势。

有投资圈人士表示,这种优势可能伴随着三大牺牲:一是牺牲研发投入,二是牺牲员工福利和供应链利润,三是牺牲产品质量与服务。长此以往,将导致整个产业链缺乏创新动力,陷入"配置军备竞赛"而非技术深耕,即坚守品质和持续高研发投入的企业反而在市场上吃亏,大家被迫卷入低水平的内卷,而非向高质量和创新方向发展。

除了"低价压制","高级模仿"也是小 米在性价比竞争策略中,备受质疑的一点。

2021年,小米在宣布造车时高喊,为了小米汽车"赌上全部声誉",但新车一经发布,就立刻陷入"模仿争议"。小米首款车型小米SU7因设计造型与保时捷Taycan车型相似,被很多消费者戏称为"保时米"。

小米的"模仿"策略,已引发众多专利纠纷。在家电行业,小米与格力的纠纷早已公之于众。2024年7月,格力电器收到最高人民法院出具的《(2023)最高法知民终1123号》法律文书,该文书要求本案涉及侵权的米家小米电风扇不得再制造和销售,侵权人向格力电器支付人民币185万元。

小米长期否认其存在抄袭行为,并宣称自己有很多创新。但实际上,小米的很多创新仅仅停留在"符号堆砌"层面,而非核心技术突破上。相比之下,苹果、华为等手机企业持续在通信、芯片等底层技术上构建竞争壁垒。

当创新停留在功能重组与参数堆砌, 而非触及用户"非我不可"的核心痛点时, 便难以形成持久的护城河。

理念之患: 重颜值重流量轻本质

小米在过去多年的快速扩张过程中,逐渐形成了一套"重营销""重参数""重流

量"的经营理念,这种理念在其跨界进入 汽车这一关乎用户生命安全的领域时,引 发了更深层次的信任危机。

将"颜值即正义"当作产品定义的核心准则,曾是小米无往不利的打法。2024年,雷军在接受媒体访谈时提到过,他对小米汽车产品的第一定位就是"颜值是王道,车好看是第一位的"。

"小米汽车提出的'颜值第一'造车理念,一定程度上反映出其试图将消费电子领域的成功经验复制到汽车领域。但汽车作为一种交通工具,其核心价值在于安全性和可靠性,这一点与消费电子产品有本质区别。"经济学家、中国金融智库特邀研究员余丰慧告诉记者。

10月13日事故中的小米SU7,其车门的"设计美学"被雷军专门赞美过:"小米SU7半隐藏式门把手,不同于早年纯机械结构'上翻式半隐藏门把手'!采用固定式设计,通过按压内部微动开关实现电动解锁,无需物理抬起就能开门。"

此次事故引发了外界对小米汽车"颜值"与"安全"冲突的质疑。有业内人士指出,小米SU7门把手只能电子解除,无法物理解除,如果遭遇车辆断电、落水等极端情况,那么车门可能难以打开。

余丰慧认为,过分强调外观设计和表面参数,可能会忽略车辆的安全性能和耐用性,这对于用户来说是一个潜在风险。因此,在汽车领域,尤其是涉及人们生命安全的方面,企业应当更加注重产品实际性能和技术内涵,而非仅仅依靠外观设计或营销噱头来吸引消费者。

在营销层面,小米的一些宣传话术与 实际用户体验之间,也出现了一些值得关 注的差异,其擅用"大字吹牛、小字免责" "参数碾压"等策略营造技术领先形象,却 在关键安全信息上模糊其词。

在小米 17 Pro 的宣传海报上,主体部分宣传标语写着"逆光之王",但右下角有一行不起眼的小字同时写着"逆光之王是产品设计目标"。对此,网络红人罗永浩表示,用极小字标注"目标成为"再写"最强"是行业普遍的陋习,并非小米独创。但无论如何,这种"小字文学"短期虽能吸引消费者眼球,长期却会侵蚀消费者信任。

小米"营销驱动"的打法,在手机和AIoT领域取得一定成功。但汽车作为高价、高频安全依赖的产品,对品质、安全、可靠性的要求远超消费电子。在汽车领域的宣传中,小米仍沿用一贯的营销策略,却在兑现能力上出现偏差。

危机公关专家、福州公孙策公关合 伙人詹军豪表示,小米近期遭遇的一系 列舆论争议,反映出其营销与产品本质 之间的失衡。从"逆光之王"小字争议 到车门无法打开造成车毁人亡的事故, 暴露出过度营销与实际之间的裂痕严 重,进而引发公众对小米品牌的信任危 机。尤其在汽车领域,安全问题直接触 及消费者敏感神经。

陈佳认为,小米的造车战略,企图心大于敬畏心。小米不断对消费者宣传其家用车型的超跑性能,让很多年轻消费者误认为 SU7 是超跑赛车。这种心理暗示不仅逐渐主导了购车者的偏好,进而也改

变了小米自身对产品的设计定位。小米在SU/YU系列产品线上不断加大超跑性能的设计权重,对标保时捷/法拉利,却缺乏核心技术护城河。

小米曾以"和用户交朋友"的朴素价值观赢得了大量"米粉"的支持,但在进军汽车行业后,其一系列应对争议的方式,却让这句口号沦为空谈。

生态之患:

供应链压榨与创新抑制

小米的投资布局虽广,但多数为财务 投资,倾向于营销与生态控制,而非突破 "卡脖子"技术,其逻辑被很多人质疑偏离 了创新与产业整合的核心使命,演变为以 流量和供应链控制为目的。另有传闻称, 小米投资严重违反投资理念,只投熟人, 形成了封闭的"圈子经济"。

小米的生态链投资,常被称为"米链",其核心是通过参股但不控股的方式,投资一批初创企业,并为其提供供应链、渠道和品牌支持。这套体系能让小米生态链企业快速起步,但也可能使它们陷入依赖,成为"啃米族"。

作为2014年加入小米生态链的一家企业,九号机器人2020年提交的招股书显示,2017至2019年,其对小米集团销售产品的毛利率分别为22.46%、20.79%和15.11%,低于自有品牌产品的毛利率,显著拉低了综合毛利率水平。

在这种情况下,随着生态链的壮大, "去小米化"现象日益显现。为了追求更 高利润和品牌自主权,石头科技、九号机 器人等小米生态链企业走上了"去小米 化"道路。其中,石头科技在推出自有品 牌后,毛利率从为小米代工时期的约15% 提升至超过45%。

在汽车行业,小米引发的生态冲突 更为剧烈。2024年,汽车行业中开始流 传这样的信息:小米在2021年决定造车 前,曾在汽车行业四处调研,吉利汽车 热情接待了雷军一行,但小米后续挖走 了吉利研究院院长胡峥楠以及大 批核心骨干。

尽管这一消息被当事 方否认,但胡峥楠确实成 为了小米汽车的高级 顾问。在后来小米 SU7的发布会上,雷 军致敬了比亚迪、 蔚来、华为等企业, 但对吉利只字未 提。

此外,小米的硬件预装与生态绑定被一些人类比为早期科技巨头的"生态霸权":小米手机预装物联网控制应用,如同微软压浏览器捆绑策略。苹果手机允许卸载基础应用,而小米手机部分系统级应用难以卸载,引发部分用户的垄断指控。

商业的本质 不是"讲故事"

纵深

余丰慧认为,小米的商业模式和营销模式在特定阶段是成功的,尤其是在追求性价比的消费群体中。但随着企业向高端市场转型,需要更多地关注技术创新和产品质量,而不仅仅是价格优势。

近日,长城汽车创始人、董事长魏 建军在接受媒体采访时表示,汽车是 一个大件耐用消费品,汽车和手机、笔 记本电脑、相机不一样,后者带来不了 什么危险,汽车是一个非常严肃的商 品。造车一定要底子扎实,不能忽略 安全性和耐用性。

在舆论场上,小米登上神坛又从神坛跌落的历程,意味着其站在了一个十字路口,这不仅是对小米的警示,更是对中国产业升级的警示。

一家企业成长为行业巨头后,手握庞大的资源与用户信任,若它还停留在"复制粘贴"的阶段,就难免让外界的期待落空。尤其是汽车行业,在智能化、电动化的光鲜外衣之下,汽车产品仍是精密制造的耐用品,任何营销话术都需要经得起风霜雨雪的验证。流量能迅速成就神话,也能瞬间摧毁神话。

小米风波也许会成为中国新能源汽车发展的一个分水岭。行业的营销"泡沫"加快破裂,人们对产品与服务的评判,不再那么容易被虚幻的情绪裹挟,而是将回归客观事实。毕竟,商业的本质从来不是"讲故事",而是"做产品"。

只有消费者不再盲从、媒体敢于 质疑、企业开始自省,才有望培育出既 能诞生创新者、又能包容批判者的健 康商业土壤。明星企业们在欢呼与质 疑中学会谦逊,中国制造业才能实现 更高质量的跃迁。

重庆商报综合经观网、财经

